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Предмет: русская литература
Класс: 7
Тема: Антуан де Сент-Экзюпери. Философская сказка «Маленький принц»

Цель: осмысление учащимися идейного содержания сказки Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц»

Задачи:

образовательные: способствовать формированию умения анализировать художественное произведение;
развивающие: способствовать развитию у школьников монологической и диалогической речи; развитию умения характеризовать героев произведения, выявляя в них общее и индивидуальное;
воспитательные: создавать условия для воспитания у школьников чуткого восприятия окружающего мира, чувства ответственности за тех, кто рядом.
Оборудование: мультимедийная презентация, кроссворд
Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Подготовка учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала.

Музыкальное сопровождение – «Маленький принц» (музыка М. Таривердиева)
- Ведь если звёзды зажигают,

 значит это кому-нибудь нужно?

 Значит это необходимо,

 чтоб каждый вечер над крышами 

загоралась хоть одна звезда?!

Этот вопрос задавали сотни мудрецов. И Маленький принц задумчиво говорит: «Хотел бы я знать, зачем звёзды светятся».

Я приглашаю вас к размышлению над самыми важными, философскими вопросами:

- Для чего человек живёт? В чём же истинное счастье? Что значит верная дружба и настоящая любовь?

А собеседником нашим будет добрый, мудрый человек - французский писатель Антуан де Сент-Экзюпери.

3. Усвоение новых знаний.

а) Слово о писателе.

Он не вернулся из полёта, 
И нет теперь его нигде –
Ни самолёта, ни пилота,
Ни на земле, ни на звезде.
Ни обелиска, ни ограды,
Ни урны грустной, ни плиты;
Куда б, как поздние награды,
Носила б Франция цветы.

Есть имена и книги, которые не умирают. 29 июня 2020 года исполнилось 120 лет со дня рождения французского писателя, летчика, мечтателя Антуана де Сент-Экзюпери. Жил он недолго, написал немного, но успел сказать людям самое главное…  

Индивидуальные сообщения учащихся.

1. Антуан де Сент-Экзюпери родился в 1900 году в Лионе. Детство его прошло в старинном родовом замке Сен-Морис.

Экзюпери вырос удивительно одаренным человеком: он рисовал, играл на скрипке, сочинял, увлекался техникой и архитектурой. У него было много друзей, так как он умел дружить. 

2. Экзюпери стал летчиком, которого отличали бесстрашие, готовность всегда прийти на помощь товарищу и удивительное жизнелюбие. Его самолет 15 раз терпел крушение, врачи не допускали его к полетам, но он не мог жить без неба, не мог не помогать людям. 

В 1944 г. он погиб, выполняя боевое задание.

3. Ни факты биографии, ни слова современников не раскрывают нам этого человека так, как он сам – в своих письмах, рукописях, романах. Всё было необычно в его книгах: и новая тематика – авиация, полеты, дальние страны, небесные просторы, и новый герой – мужественный, самоотверженный, сильный духом.

Авиация и литература вошли в жизнь Антуана де Сент-Экзюпери почти одновременно. Это сочетание немало удивляло его современников. Однажды ему прямо задали вопрос: что он предпочитает – летать или писать? Он ответил: «Не понимаю, как можно разделить эти вещи, тем более противопоставлять их. Для меня и летать, и писать – одно и то же.»

б) Беседа по прочитанному произведению.

В тяжелые годы войны писатель создает светлую сказку “Маленький принц”, которая стала подарком всем людям, подарив надежду на счастье. Он долго вынашивал замысел такого произведения, где выразил бы свои мечты.

Маленький принц и его планета.

- Расскажите о Маленьком принце и его планете.

- Маленький принц был одинок, пока на его планете не появился цветок, прекрасный и благоуханный.

- Как ведет себя Роза? 

- Как Маленький принц реагирует на капризы Розы? 

- Почему же Маленький принц покидает эту планету?

Путешествие по планетам.

В поисках друга Маленький принц отправляется странствовать с перелётными птицами. Прежде всего он посещает ближайшие астероиды, на которых поодиночке живут разные взрослые люди.

-Давайте отправимся вслед за Маленьким принцем и посетим все те планеты, на которых был Маленький принц. Каждую планету населяет один человек. Но сначала вы должны отгадать, о какой планете идет речь. 

Я называю только ключевые слова. Вы отгадываете планету и рассказываете о ней.
1. Пурпур, горностай, восседать, подданный, мантия - Король
2. Забавная шляпа, восхищаться, хлопать в ладоши, тщеславные люди - Честолюбец
3. Хочу забыть, совестно, бедняга - Пьяница
4. Серьезный, считаю и пересчитываю, запираю на ключ - Деловой человек
5. Меньше всех, засыпать, уговор, быстрее - Фонарщик
6. Путешественник, кабинет, справки - Географ

- В своей сказке писатель ставит важную проблему ценностей. 

Ценности – это значимые, важные предметы, явления или понятия для человека.

-Что ценно для обитателей астероидов?

Работа в группах (6 групп). 

Каждая группа думает о ценностях жителя какой-то одной планеты.
Для короля – власть.

Для честолюбца – тщеславие.

Для пьяницы – употребление спиртных напитков.

Для делового человека – богатство.

Для фонарщика – верность своему слову, работе.

Для географа – накопление знаний.
- Можно ли считать эти ценности настоящими?

Маленький принц на Земле.

- Где оказался Маленький принц, попав на Землю? 

- Что поразило его здесь? Почему он думает, взобравшись на высокую гору: «Какая странная планета!»

- Почему он не чувствовал себя таким покинутым и беззащитным на своей планете? 

- Почему в русских сказках героиня лиса, а у Экзюпери - Лис? Символом чего является Лис?
Лиса в русских сказках – хитрая, коварная.
Лис – напротив, символ мудрости. Лис щедро поделился с Маленьким принцем своими секретами, своей мудростью.

- Назовите секреты Лиса. (Найдите в тексте)
- Что значит приручить?
Приручить – связать себя с другим существом нежностью, любовью, ответственностью. Приручить – создать узы любви, единения душ. 
- А можно ли увидеть эти узы?
Это невидимые узы от сердца к сердцу. Их нельзя увидеть, их можно только почувствовать.
- Какому правилу надо следовать, чтобы освоить ритуал приручения?

- Что в дружбе и в любви, по мнению Лиса, самое главное?
Чтобы иметь друзей, нужно дарить им свою душу, отдавать им самое дорогое – свое время. «Твоя Роза так тебе дорога потому, что ты отдавал ей свои дни». Каждый человек ответственен не только за свою судьбу, но и в ответе за того, кого «приручил». Надо быть верным в любви и в дружбе, нельзя быть равнодушным к тому, что происходит в мире. 

Главный герой открывает истину для себя, автора и читателей - прекрасно лишь то, что наполнено содержанием и глубоким смыслом, во что душа вложена. 
- Лис помог разобраться принцу в своих чувствах, научил его дружбе. Но ведь и Маленький принц помог Лису. Чем?

Он помог ему осуществить мечту, чтобы его приручили.

- И теперь Лис счастлив, даже после расставания с Маленьким принцем он не будет одинок. Почему?

Он будет вспоминать о своём друге, приручившем его.

Чтение наизусть стихотворения (3 учащихся) 

Музыкальное сопровождение - Era “Flowers Of The Sea”
1.

Он смотрит грустными глазами,

Он ищет маленькую руку.

Где счастья лисьего хозяин?

Лис выследит Его по звуку.

Но нет, обманчиво виденье

Его шагов меж роз по саду,

Но Он вернется - сновиденьем

Терпенью Лисьему в награду.

2.

Дружи со мной - я буду верен,

Приручишь - я узнаю счастье.

Неужто срок любви отмерен,

Цепь дружбы - времени подвластна?

Я не забуду голос звонкий,

Что в игры звал меня простые,

Пшеница мне напомнит только

Волос отливы золотые,

Мой Принц, мой Маленький Хозяин,

Ты для меня - один на свете...

Я знаю, я, конечно, знаю,

За прирученных мы - в ответе...

3.

Мне без тебя - так одиноко,

И потому ночами поздно

Гляжу на небо, где далеко

Как бубенцы смеются звезды.

Средь них - одна, её узнаю,

Чей свет один подобен песне,

И я смеюсь, и я мечтаю,

Что мы с тобою снова вместе...

- Люди планеты Земля похожи на обитателей планет? Похож ли на них летчик, которого встретил Маленький принц? 

- Почему летчик не похож на тех взрослых, которые обитают на маленьких планетах?

По мнению Экзюпери, взрослый, если по-настоящему добрый человек, в душе тоже остается ребенком. Важно сохранить себе детскую душу ребенка во взрослой жизни. «Все взрослые сначала были детьми, только мало кто об этом помнит».
- Почему смогли подружиться летчик и Маленький принц?
Они видят мир одинаково, по-детски: для них важно, какой голос у друга, любит ли он ловить бабочек, и их совершено не интересует, сколько ему лет. Впервые за многие годы летчик встретил настоящую родственную душу, способную, как он, с такой же детской непосредственностью воспринимать мир. 

- Почему Маленький принц оставил Землю? Ведь здесь Маленький принц нашёл друзей, понял, что значит дружить. Но почему он не может жить рядом с Лётчиком и Лисом? 
Роза – одна единственная в целом свете, потому что он её приручил. Маленький принц возвращается к своей розе, потому что он в ответе за нее. 

- Маленький принц помог и Лётчику. Как?

(Он давал ему силы выжить).

Работа в группах.

- Назовите ценности Маленького принца.

Необходимо:

· трудиться каждый день

· поддерживать порядок на своей планете

· видеть красоту

· быть терпеливым

· преодолевать грусть и уныние

· любить

· судить не по словам, а по делам

· делать добро другим

· ценить дружбу

· искоренять свои недостатки «в зародыше»

· прощать взрослым их ошибки.

4.  Закрепление нового материала. (Работа в парах)
Кроссворд.
Музыкальное сопровождение – Новые формы “Маленький принц” (сл. Владимир Талалаев, муз. С.Кузнецов).
Необходимо разгадать кроссворд, пока звучит песня.
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1. Самое опасное растение на планете принца. 

2. Пустыня, в которой летчик совершил вынужденную посадку. 

3. Источники тепла на планете Маленького принца. 

4. Первый друг, открывший Маленькому принцу тайны «приручения». 

5. Кого попросил нарисовать Маленький принц? 

6. Орган, обладающий большей зоркостью, чем глаза. 

7. Разрешительница загадок, которая помогла Маленькому принцу уйти с Земли. 

8. Чувство, делающее счастливым и заставляющее грустить. 

9. Маленький принц познакомился с господином с багровым лицом, который за всю свою жизнь ни разу не понюхал цветка. Ни разу не поглядел на звезду. Никогда не любил. Ничего не делал. Он только складывал _________.

10. Город, где родился Сент-Экзюпери. 

11. Единственный взрослый, с которым встретился Маленький принц во время своего путешествия, который был ему симпатичен. Его работа не показалась Маленькому принцу смешной и бесполезной. 

12. Капризная и нежная подруга Маленького принца. 

13. Подарки, оставшиеся у летчика после прощания с Маленьким принцем. 

14. Источник, подаривший Маленькому принцу в пустыне «самый прекрасный пир». 
5. Подведение итогов урока и рефлексия.
Продолжите фразу:

Мне понравилось…

Я запомнил(а)…

Я понял(а)…

Меня удивило…

 «Я писал, чтобы сказать моему поколению: «Мы все заодно, уносимые одной и той же планетой, мы – команда одного корабля».



Антуан де Сент-Экзюпери 
